

### 习近平将向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁奖并发表重要讲话

新华社电 全国脱贫攻坚总结表彰大会将于2月25日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁奖并发表重要讲话。

大会还将对全国脱贫攻坚先进个人、先进集体进行表彰。中央广播电视总台、新华网将对大会进行现场直播，人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

对大会进行现场直播，人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

2021年2月24日 星期三 辛丑年正月十三 27℃ 19℃



# 历史性的跨越 新奋斗的起点

## ——习近平总书记关于打赢脱贫攻坚战重要论述综述

详见A2、A3

### 全省党史学习教育动员大会在广州召开

## 凝聚起在新征程中

# 走在全国前列创造新的辉煌的强大力量

李希马兴瑞李玉妹王荣王伟中出席

详见A5

今天消息

## 成功实施第三次近火制动 “天问一号”今早进入火星停泊轨道

据新华社电 记者从国家航天局获悉，2月24日6时29分，我国首次火星探测任务“天问一号”探测器成功实施第三次近火制动，进入近火点280千米、远火点5.9万千米、周期2个火星日的火星停泊轨道。探测器将在停泊轨道上运行约3个月，环绕器7台载荷将全部开机，开始科学探测。

同时，载荷中的中分辨率相机、高分辨率相机、光谱仪等将对预选着陆区地形地貌、沙尘天气等进行详查，为择机着陆火星做好准备。

“天问一号”探测器自2020年7月23日成功发射以来，已在轨飞行215天，距离地球2.12亿千米。2021年2月10日探测器进入环火轨道后，按飞控计划，于2月15日实施了远火点轨道平面机动，2月20日实施了第二次近火制动，目前设备状态正常，各项飞控工作正常开展。

## 广东等多地发力建设现代化都市圈

将成我国经济增长“新风口”

据新华社电 日前，南京都市圈发展规划正式批复，这是全国首个由国家发展改革委正式复函同意的跨省市都市圈规划。与此同时，乌鲁木齐都市圈、西安都市圈、武汉都市圈、广深都市圈、福州都市圈等也相继启动，成为多省下一步发力重点。

多位业内人士表示，南京都市圈发展规划获批，标志着中国的都市圈建设进入快速发展的新阶段。都市圈、城市群发展是中国经济增长最大的结构性潜能，随着发展的进一步深入，都市圈对经济发展的引领作用将进一步增强，成为我国经济增长的“新风口”。

### 广东将建5个现代化都市圈

事实上，都市圈建设进入加速阶段早有迹可循。2019年，国家发展改革委发布《关于培育发展现代化都市圈的指导意见》指出，培育发展一批现代化都市圈，形成区域竞争新优势，为城市群高质量发展、经济转型升级提供重要支撑。同时，提出到2022年，中国都市圈同城化取得明显进展，到2035年，现代化都市圈格局更加成熟，形成若干具有全球影响力的都市圈。

都市圈建设正成为众多省市“十四五”发展的重点。例如，《广东省国土空间规划（2020—2035年）》指出，广东省将以超大特大城市以及辐射带动功能强的大城市为中心，以1小时通勤圈为基本范围，建设广州都市圈、深圳都市圈、珠江口西岸都市圈、汕潮揭都市圈、湛茂都市圈等5个现代化都市圈。以都市圈为主体形态推动强核筑带、带动北部融湾，促进城际空间功能协同一体。

### 都市圈与“大城市病”不同

优势互补、均衡发展将成为都市圈内中心城市与周边城市共建共享、实现共同价值创造的重要目标。

国家发展改革委国土开发与地区经济研究所综合研究室主任贾若祥表示，城市群将作为我国推进新型城镇化发展的主体形态，都市圈则是拉动城市群发展的核心引擎，将为“十四五”时期以及今后更长时期国家现代化建设和高质量发展提供有力支撑。

贾若祥表示，都市圈与普遍存在的“大城市病”不同，都市圈的核心城市与周边城市形成的是协同关系，核心城市不再是“吸血”而是“造血”。另外，随着交通、产业、医疗、教育、商业和公共服务等城市资源的分布更加均匀与合理，环保与城市发展的可持续性也会更加的良性与协调。

“未来五年到十年，都市圈和城市群将为中国下一步的中高速增长高质量发展打开空间。”全国政协经济委员会副主任刘世锦表示，初步估算，今后10年，都市圈建设每年能够为全国经济增长提供至少0.5%到1个百分点的增长动能。

都市圈建设交通先行。例如，广东方面提出，构建“12312”交通圈。粤港澳大湾区内部1小时交通圈；粤港澳大湾区至粤东粤西地区形成2小时交通圈；3小时通达全国、东南亚主要城市；12小时通达全球主要城市。

### 新闻管家 知今日天下

#### 广东硕士研究生招考初试成绩后日公布

广东省招生委员会办公室23日宣布，广东2021年全国硕士研究生招生考试初试成绩将于2月26日17时起向社会公布，届时考生可登录中国研究生招生信息网或报考单位官网查询本人成绩。

考生如对成绩有异议，可在规定时间内向报考单位提出复查申请。复查范围仅限于答题卡有无漏评、漏记分、加错分等项目，不涉及评分标准宽严问题。复查结果由报考单位统一通知考生本人。（孙唯 粤考宣）

#### 新一任美国常驻联合国代表定了

美国国会参议院23日投票批准资深非洲裔外交官琳达·托马斯-格林菲尔德出任美国常驻联合国代表。

参议院当天以78票赞成、20票反对的投票结果批准了美国总统拜登对托马斯-格林菲尔德出任常驻联合国代表的提名。托马斯-格林菲尔德现年68岁，曾出任美国驻利比亚大使，并于2013年至2017年担任负责非洲事务的助理国务卿。（新华社）

### @街谈巷议 阅尽

#### 说声“对不起”就那么难？

一口唾沫引发的官司：广州街头，正在骑车的黄姓小伙突然被一口唾沫吐上身。对方是年逾六旬的唐某，当时也在骑车。黄某于是拦住唐某要求道歉。唐某拒绝，双方遂生口角，继而互殴。

黄某和唐某均受伤，但唐某伤重，骨折。围绕黄某是否故意伤害还是正当防卫，官司打到荔湾区法院。最终，法庭裁定黄某属正当防卫，并驳回唐某的民事赔偿请求。

未料此事引发网络热议，成千上万的跟帖评论。照常理，尊老爱幼，小伙打老人，并伤了人，小伙理亏。但网友几乎一面倒地挺法院。认为老人有错在先，不仅乱吐口水，且先动手打人。人们点赞法院判决，觉得这才体现法律的公正和人性。

各地法院近来越来越多类似判决。对于矛盾纠纷不和稀泥，也不偏向弱者、谁死伤谁有理，而是尊重事实，法律第一。这体现出法庭理念的进步，“法不能向不法让步”。

这事其实本不该发生，无论有意无意，随地吐口水都不文明。何况疫情期间，口水吐人身上，既令人羞辱又让人担忧。假若道个歉，说声对不起，也许就不会有后续的大动干戈，继而两败俱伤了。

这个道歉那么难吗？可别说，眼下不会道歉的并非个别。一来有些人缺乏文明社交意识，公开认错抹不开情面；二来总觉得得了点事，别人不该在意，加之非故意，应该谅解才是。殊不知，只有尊重他人，才能收获尊重。恶语相向，只会互相伤害。为减少社交纠纷，请学会说“对不起”。



### 高坪区

23日，来自四川南充市高坪区的返岗农民工抵达成都双流国际机场，准备乘专机返穗。新华社发

## 超五成 节前返乡外来工返粤

### 预计月底企业开工比例将超过九成

羊城晚报讯 记者周晓、通讯员粤仁宣报道：记者昨日从广东省人力资源和社会保障厅获悉，今年春节期间外省在粤1900万务工人员中返乡比例35.8%。截至2月22日（正月十一），节前返乡的外省务工人员中已有55.7%返粤返岗，与正常年份返岗比例相当。

### 超六成外来工留粤过年

广东省人社厅相关负责人预计，外省务工人员入粤返岗高峰期从2月18日开始，持续至2月底。由于今年节前外省务工人员返乡人数大幅减少，与以往正常年份相比，近期单日入粤人数明显下降。

由于超过六成外省务工人员留粤过年，部分企业节后开工时间有所提前。预计2月底，企业开工比例将超过九成，比节前调查的开工比例有所提高。

随着疫情防控常态化，原受疫情影响较大的行业、企业用工需求将快速增长。特别是批发零售、住宿餐饮、文体娱乐、旅游等服务行业用工需求预计增幅将超过一成。

### 24小时线上招聘对接

春节过后，广东部分企业面临阶段性用工短缺现象，广东方面迅速组织各种招聘活动，促进供需对接。

记者了解到，目前广东已开展网络招聘670多场，发布岗位83.8万个，帮助达成就业意向超过11.1万人；已开展返岗专车服务1200余班次，专列5趟，专机9架次，为广州、深圳、佛山、惠州、东莞、中山等重点企业有组织输送到岗超过4.5万人。

广东省人社厅相关负责人表示，接下来，将持续组织开展南粤春暖“稳岗留工”专项行动，全力引导务工人员合理有序返粤返岗，全力保障重点企业用工需求，促进全省就业局势总体平稳。具体措施包括实施企业用工定点监测，动态掌握全省1.5万家企业生产用工需求以及异地务工人员返粤返岗情况，组织开展24小时不打烊的“南粤春暖”线上招聘对接活动和灵活多样的小型线下对接活动。

相关报道见A9

### 川籍农民工乘专机返穗

据新华社电 23日，近200名农民工乘坐四川航空春节后首个返岗包机从成都双流国际机场起飞，前往广州。据了解，今年四川省针对川籍农民工开展“天府情缘·护你返岗”活动，实施“点对点一站式”返岗专机直达运输服务。2月23日至28日，川航计划执行20多架次包机运送农民工前往北京、上海、广州、深圳、杭州、宁波、福州等地返岗。这是四川省首次大规模集中组织专机运送农民工返岗。



23日，在成都飞往广州的川籍农民工返岗专机上，空姐为小乘客送上特制的儿童餐。新华社发

### 快来“每日一拍”

羊城晚报 羊城晚报 羊城晚报 羊城晚报



2月20日（正月初九），广州从化区下溪村，游客在民宿楼顶聚餐。他们已搭好帐篷，准备晚上在天台看星星。谢跃摄

责编/袁婧 林丽爱 美编/范英兰 校对/潘丽玲